

衣服标签像毛毛虫 扎人还不好剪 厂商为啥不改

买件衣服，穿上身扎人，检查发现，竟是标签作怪；买套被褥，摸起来柔软蓬松，盖着却扎人，又是标签惹祸。这种经历，你是不是有过？

最近，不少网友吐槽，服装标签到底是衣服身份证还是刀片？标签为什么这么硬？到底是什么材料做成的？是否有规范？

吐槽 标签像条毛毛虫，扎皮肤

最近，有关标签扎人的吐槽非常多。有网友说，有些不但粗糙，还缝得粗糙，有的好点的单独缝线，这样直接拆掉不影响。有的水洗标和衣服线缝在一起，拆掉后衣服也得散架，这种只能齐根剪掉商标，一不注意极可能剪坏衣服（别问我怎么知道的，上几次当就清楚了），不齐根剪吧，更膈应人。

记者也曾遭遇过多次这种经历，标签和衣服线直接缝在一起，只能剪掉，一刀下去，线断了，水洗标掉了，衣服也坏了。

国标 纺织产品必须要有耐久性标签

衣服上标签的术语叫做“使用说明”，需要符合国家强制标准GB 5296.4-2012《消费品使用说明 第4部分：纺织品和服装》，纺织服装产品标准要求产品必须要有耐久性标签，其标注的内容至少应包括纺织服装的规格号型、纤维含量及维护方法等，相比于产品的吊牌标签来说，水洗标不易丢失，其上面印制的内容可经多次洗涤后仍可见，是消费者了解产品信息的重要标志。

常见的服装标签大概有3种形式，吊牌、缝标（或者印刷在衣服上）、一些产品附有的说明书。

缝标就是缝在衣服侧缝线的标签，术语叫做“耐久性标签”（永久附着在产品上，并能在产品使用过程中保持清晰易读），也就因为耐久性标签的属性，决定了它对消费者比较重要，一般设计比较简洁，多数缝在上衣左下侧边线（是左下边，不要来回翻衣服找不到了），裤子在裤腰缝线下，之前很多衣服会缝在领口下边，但会有扎脖子的现象，所以现在大部分都改在衣服侧下边。

标签会扎人这件事，十个厂商九个知，为什么商家们明明知道，还非得在衣服上用这

水洗标算得上是衣服的“身份证”，上面记载着衣服的尺寸规格、纤维成分以及洗护方法。这些信息不仅对购买衣服的消费者来说很重要，更是直接关乎衣服质量是否合规。

而除了水洗标，衣服上其他的标签也被网友吐槽为“反人类设计”。网友称，新买的衣服很合身，但穿上之后脖领就各种不舒服，不是割得肉疼就是各种过敏刺痒。新衣服衣领上的标签，总是很扎人，严重破坏体验感。如同一条毛毛虫无时无刻不让你痒痒难耐……

些标签呢？因为他们怕被罚款。各地市场监管部门也常常依靠水洗标来判断服装质量。近日，厦门市集美区市场监督管理部门对某商家所销售的服装无产品标签、水洗标行为进行约谈，并对其开具责令整改通知书，对消费者购买的不合格产品进行退货退款。市场监管部门提醒，在购买服装时，请详细查看产品的标签及信息，确认完整无误后再购买。一旦发现产品信息标注不清、产品质量不合格等情况，可向市场监管部门进行举报反映。

根据国家强制性标准，服装企业应规范服装标识，如采用原料成分和含量的标识应使用耐久的标签，标明采用具体纤维的成分及含量，如：100%棉或纯棉，85%涤纶，15%棉。

洗涤方法应标明产品如何洗涤，按水洗、漂白、干燥、熨烫和专业维护的顺序排列，如有必要文字说明要与图形符号相对应等；婴幼儿用品必须在标签上标明“婴幼儿用品”。其他产品应在标签上标明所符合的安全技术要求类别，如直接接触皮肤类或非直接接触皮肤类等。



网络图片

改变

强制标准改为推荐性标准

衣服标签的材质、位置，真的不是我们想象的那么简单，也不是商家想放哪里就放哪里。

最初，在服装行业刚开始国际贸易的时候，美国为了检查方便，

建议 行业习惯、成本制约标签改变

服装业内人士表示，虽然如此，服装企业习惯了多年的标签位置、材质也不是说改就改的。业内人士表示，业内习以为常，几十年如一日，就是不变。

另外，目前，市场上商家选用制作标签的材料，基本上都是涤纶材质，涤纶可以制作比较复杂的图案，而且颜色纯度高，洗后也不会褪色，关键是价格还便宜，所以深受各大服装厂商的喜爱。换掉它，意味着要增加成本，谁也不愿意。

市面上也有一些标签不扎人，全棉的标签不扎人，但只能印相对

海关以及保护局就做出了相关规定，要求所有服装的原产地标识必须以布签的形式出现，并统一缝制在衣领后面正中间的位置，方便识别，这就是标签的起源。

这样设计的初衷是作为服装这种商品的来源标志，用于方便消费者区分品牌、码数及生产来源，另外也方便大家查看！标签虽小，“颇有内涵”。

近年来，国家对耐久性标签从强制性标准变成了推荐性标准。

2016年实施的我国首个专门针对婴幼儿及儿童纺织产品的强制性国家标准《婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范》提出，缝制在可贴身穿着的婴幼儿服装上的耐久性标签，应置于不与皮肤直接接触的位置。

2017年，国家标准《消费品使用说明 第4部分：纺织品和服装》从GB变成了GB/T，这意味着，标准里涉及到的关于耐久性标签的内容，也不再做强制性的统一要求。

简单的图案，而且颜色也不够鲜艳，洗后会轻微掉色，弹性差。

近几年也有商家几经改进，为了增加舒适度，选择了热转印烫标。

其实除了商标本身，缝纫商标的线，有时候也挺膈应人的。

但显然现在也越来越多的品牌，会注意这个事情。甚至很多品牌会弱化品牌商标。有的在多年前就已经开始尝试，取消领标、胸标等，衣服和裤子不出现任何商标，也不缝任何标签，只在衣架和防尘袋上面出现品牌信息。

提醒 打印定制水洗标成本只要0.15元

专家：怀疑造假，可及时送检

大家在购买衣服的时候，往往会通过水洗标来了解衣服的原料、洗涤注意事项等。不过，记者调查了解到，水洗标是可以造假的。在电商平台上，定制一个假的水洗标只需要0.15元。

目前，在电商平台上打印水洗标是多数生产厂家的选择。但是，这也给一些不良商家提供了造假的机会。记者以“水洗标”为关键词在电商平台上进行搜索，出现了许多相关产品，不少产品以“水洗标定制”“字迹清晰 耐水洗”作为宣传。

一款月销量超过2000单的“水洗标定制”产品的客服了解了预订的尺寸和数量后，表示打印1000张

需要150元，也就是0.15元/张。

是否需要提供一些与衣服相关的材料？客服表示不需要。此外，电商平台上的水洗标打印机价格也不贵，大多在六七百元。

质量监管部门提醒，如果觉得所购产品的实际情况与水洗标的标识不符，可以将产品送检，并及时向相关部门投诉举报。同时，购买时尽量通过正规渠道，选择有一定质量保障能力的品牌产品，同时要掌握一定的辨别知识。购买前可以先看吊牌及耐久性标签（水洗标）标注的信息是否齐全。若产品的标识缺失，就要谨慎购买。

（综合中新社、《现代快报》）